



## 海南,我来啦

## 我的e家欢乐集合

## 奥运e家总动员故事征集

奥运与北京相遇引发全民大健身热潮。全家积极投入到体育运动中来,有着怎样的乐趣?你有着怎样的奥运见闻、奥运感动?说出你的故事,让我们一起畅享吧。

## 网络奥运故事征集

去不了北京看奥运,你又是如何凭借网络等方式,第一时间“亲临”奥运现场、感受奥运风暴?和我们谈谈你的网络奥运感受吧。

**参与方式:**(用户投稿请注明姓名和联系方式)

1. 登录中国电信江苏公司网上营业厅(js.ct10000.com)活动专区,注册用户资料后上传稿件;

2. 发送作品邮件至 onehome@telecomjs.com;

3. 小灵通用户可编辑短信“A+作品文本+姓名”发至2902投稿(短信通信费正常收取,免信息费);

4. 邮寄至南京市白下区仓巷137号四楼I区“我的e家,欢乐集合”活动组委会收,邮编210004。

## 活动说明:

1. 所有参赛作品必须是原创作品,如因版权问题产生纠纷由参赛者本人负责;

2. 所有参加作品中国电信江苏公司有权使用在非营利宣传资料上,使用前无须通知参赛者。

我喜欢旅游,到处走走,看我能否在别的土地上生根发芽。无奈我现在只是一名刚读大二的学生,经费有限。想去的地方太多,我首先选择最喜欢的天蓝海蓝的海南岛作为存钱目标。打了一年的零工,我总算凑够了去海南旅游的钱。这个暑假,我就可以实现去海南自助游的梦想了。朋友听说我打算自助游,连连摇头问我机票、住宿怎么解决。我都计划了这么久的事情,难道这个还没考虑清楚么。我有点得意地说我有114号码百事通,一个电话就可解决所有难题。

根据多个驴友的经

## 学习充电器

作为一名中学老师,及时的充电学习很重要。世界上每天都会发生很多大大小小的事件,如何对这些事件进行正确的认识、评价,这对于价值观、世界观成长期的学生们来说,十分重要。我喜欢上网了解新闻,作为讲课的最新内容,或者组织班会让同学们进行讨论,网络是我必要的学习充电器。

上个月刚搬了新家,因为忙着整理房间,还没来得及开通宽带。前不久中国发生了很多事,同学们来问我的看法,可我却

验证明:出门旅游,除非是户外探险需要专业保护,其他地方还是自己边走边走的好。这样可以避免许多无聊的购物环节、可以节省去无趣景点的时间,最大可能地感受自然的乐趣。

至于怎么订机票、酒店,这个之前我在网上查询过各大网站机票、酒店的折扣情况,感觉都不太便宜。前段时间听广播介绍114号码百事通订机票、酒店的优惠活动,感觉很不错,就对它留了心。仔细衡量各种出行选择的优劣,我发现现在用114号码百事通订机票,在7月15日

前对老师、学生有更多优惠。飞海口、北京、上海、广州等航班甚至有两折的机票,非常实惠。而且用114号码百事通预订酒店,现在可以选择的酒店数量也越来越多,总有适合的。预订指定酒店还有三倍积分可拿。活动结束后可将积分兑换为精美礼品。这么实惠的活动,不选择它,还会选择什么呢?

等从海南回来的时候,我要把号码百事通替我节省的钱,买礼物送给同学和父母,他们应该会很高兴的。海南,我来啦!

(南通 范阔勇)

没法像往常那样比报纸知道得更多。同时暑假也快到了,我想在暑假期间把下学期的功课提前准备,因此决定尽快开通宽带。毫无疑问,我会选择电信宽带。但哪种套餐比较适合我,这就需要斟酌了。

客服小姐介绍说,现在有一个“新装宽带进e家,系列大奖等你拿”的抽奖活动。截至2008年7月31日,新装宽带并加入我的e家e8套餐的客户,可以参加抽奖。一等奖是价值4999元的三亚双人游。刚好我们夫妻都是老师有假期,可以

轻松出游。即使中不了一等奖,下面的二三等奖也不错。二等奖的奖品是价值2256元的尊享e8-188元档,全年可无限时多台电脑同时上网,享受3M网速。三等奖则可获得价值1296元的星空版e8付费套餐,全年3600个小时可多台电脑同时上网,拥有2M网速。

怎么看都很划算啊,于是我决定开办这个套餐。以后我又可以与学生分享最快、最全方位的资讯了。

(南京 徐桦林)

## 网络故事

## 我的暑假乐园

真是痛快,又到开心的暑假了。这学期开学前我就跟爸爸约定,如果期末考试排名班级前三,暑假就可以自主安排上网时间。现在我在班里第二的成绩结束了本学期的课程,整个暑假都可以归我安排了。宽带开通什么上网套餐好?家里把这个决定权也交给了我。

仔细考虑,除了寒暑假外,我基本上每周才上一次网,父母工作忙没什么时间上网。什么样的套餐合适呢,我苦思冥想,还是问问懂行的计算机老师吧。老师介绍说我们学生适合一款叫“快乐寒暑假”的宽带套餐,寒暑假和一些假期有超长的上网时长,可以尽情使用,而非假期不上网就不收费。

老师推荐的还有什么问题?回

家跟父母一说,我们去营业厅申请开通了快乐寒暑假套餐。办理套餐的客服小姐还特地提醒我,可以去互联星空(js.vnet.cn)上看看。里面影视、体育、娱乐一应俱全,而且还有中小学的学生课程。陪我去开通套餐的父母听到有玩有学,非常开心,这个套餐开通值得。

我进入互联星空一看,电影、电视剧、功课资料也很多。这简直是我的暑假乐园。现在,我已计划了暑假生活。白天做作业、偶尔与同学出去玩,晚上就去互联星空看电影、玩游戏。这样学习、娱乐都不会耽误了。下学期我就可以轻松应付功课,争取再次名列前茅,到时候爸爸说不定会奖励我一台笔记本电脑呢。(徐州 王景)

## 服务小贴士

## 114暑假缤纷机“惠”

缤纷暑假,快乐旅行尽在号码百事通。即日起到7月15日期间拨打118114/114可预订多条航线超低价机票。学生、教师更享有优先预订的机会。

订酒店:现在可通过号码百事通预订的酒店数量更多。即日起,预订指定酒店就送三倍积分。

活动结束后可将积分兑换为精美礼品。

订机票:飞往武汉、昆明、哈尔滨、深圳、北京、上海、广州、重庆、海口、长沙等地机票最低2折起。更有其他航班线路超低折扣等你惠顾,详情请咨询118114/114。



世界触手可及



爱没有距离 家就在身边

## 莫话宝典



## 陌生的字词

很多人都有这样的经验——盯着一个字,或者一个词看久了,那字词会突然变得不认识。

我做过一年专业校对,那阵儿常会遇到这种情况。每逢这种时候,我都有点莫名的兴奋,会纵容自己在那种恍然、木然的状态下多沉溺一会儿,我是有点喜欢那种熟悉的事物突然陌生到虚的感觉。

这种陌生化现象,与注意力问题有关,从科学角度

即可解释得一清二楚。不过对于字词还有另一种陌生感,就不仅仅是科学问题,还与语言文字的发展史,以及整个人文历史有关。

我们每天说话、阅读、写作,使用成千上万的字词。这些字词中,有很多使用极为频繁,熟视无睹,可是一旦细究起来,都会产生陌生感。

比如我们常会说到“世界”、“社稷”、“切磋”、“琢磨”这样的词汇。我们都是把它们当成词汇的最小单元在用——“世界”是指自然界和人类社会的一切事物的总和;“社稷”是指国家;“切磋”、“琢磨”都是指互相研究,互相学习长处,纠正缺点,诸如此类;然而,稍微深入一步就会发现,它们其实分别都是两个词的组合——

“世”为迁流,“界”为方位;“世”属于时间范畴,“界”则是对方位的界定。

“世界”是由“世”与“界”两个最小单元词汇组成的。“社”是土地神,“稷”是谷神,完全不是一回事儿,只是古时君主常常把这俩神搁在一起拜祭,后来才把两个词联在一起表意国家。

“切”和“磋”最初是咱的先人们鼓捣动物骨角,将之变为工具或者首饰的不同手段;“琢”和“磨”则是咱的先人们鼓捣玉石,将之变为工具或者首饰的不同手段。《诗经》里有著名的句子“如切如磋,如琢如磨”,有此对照即可知道,现代汉语中的“琢磨”、“切磋”同样都是可以再拆分的组合词。

这样的例子,在现代汉语中举不胜举,概因汉语词汇在初创阶段,大多是单字词,后来随着社会越来越复杂,常用词汇才变成了以双字词为主。

当然,肯定不是所有双字

词汇都可以再拆分,比如,现代汉语中很多外来语词汇,就都是独立的最小组词单元构成,作家阿城在《闲话闲说》一书里曾经举过大量例子:“典型”、“肯定”、“自由”、“条件”、“流行”、“认为”、“解决”、“调节”、“紧张”……这些词都是从日文引进的。阿城举完这些例子,笔锋一转戏言道:“如果我们将引进的所有汉字形日文词剔除干净,一个现代的中国读书人几乎就不能写文章或者说话了。”

行文至此,我也对汉语字词的讨论中抽身,笔锋一转来说眼下的抗震救灾——这一场全民感动中,我们各自都说了、听了多少话,看了多少句子,这里边有多少是“套”话,未及深思就轻言出口,是不是该反思反思了?

杨菜:资深出版人。著有《找不着北》等影视剧、《在黑夜抽筋成长》等随笔集。

## 开门见山



## 疯狂的教育

我是一个普通的上海小市民,但不是土著。从上大学到毕业,混了二十年,有普通小轿车一,普通公寓一,属于中下层百姓,不仅遭受高房价的贷款压力,还遭受了二十年上海土著的白眼。如今前途渺茫,心如止水,每日就是喝茶,上上网,没有太多的追求。最疯狂的愿望是五年内还清那笔每年都会冷不丁加息好几次的房贷。

唯一的焦虑是女儿的教育问题。女儿乔乔新世纪诞生,如今八岁,上小学二年级,智商中等,才貌中等偏上,性情温和,待人友善,心地善良,以我们的看法,她这种性格,长大后,在我们这个弱肉强食的丛林世界里生存,恐怕不易。

前年我们一家去香港迪斯尼玩,乔乔对那里的游玩设施非常向往,说,长大之后,我要到香港上大学。她是从玩乐的角度来说的,不过,从大学教育的角度来看,香港大学也确实远在内地大学之上。以我们对内地大学的切身感受,内地大学真的没有什么可上。著名大学的老牌专业也偶尔能看到几个勉强过得去的学者,新设的学科门类,全都是老专业淘汰的次品教师,在走投无路之下,碰上了教育大跃进的好时光,设立一些连他们自己都不懂的专业来骗孩子玩。在上海,同济、交大等原来偏理工的大学新办文科专业,师资大多来自华东师大、复旦,有些优秀,不优秀为主。各大学的新设专业,如影视专业、传播专业、出版专

业、对外汉语专业等,看起来名目还不错,教师大多是中文系淘汰下来的歪瓜裂枣,熟悉他们的话,你都根本不好意思跟他们提这种事情。

我们对自己孩子将来上这样的大学,都感到极度不安。

有一晚,我不知道喝了什么茶,梦见了英国剑桥大学。我在高不可攀的剑桥大学网页上找呀找,总算找到了一个我有点看得明白的专业:艺术史。一学期四千七百英镑,加上食宿和零用,一年不超过一万五千英镑,合人民币二十万。剑桥大学的标准本科是三年制,三年六十万。从现在我们开始攒钱,十年有攒到六十万的可能性。实在不行,我们就把房子卖了,退居小城——上海房子现在炒得比较昂贵,咱家房子的虚拟价值也近二百万了——砸锅卖铁,也要送女儿去英国读书。我跟乔乔妈妈一说剑桥,说起剑桥有七十三个诺贝尔奖者,比美国哈佛和耶鲁加起来还要多,我们的口水都流下来了。我们的终极理想,就是送孩子上英国的大学。剑桥录取的可能性比较渺茫,还有诺丁汉、伯明翰等可以试试。退而求其次,香港大学也不错。

这些年来,认识到香港大学好的父母越来越多了。在上海这么保守的城市,香港的大学来设点招生,都门庭若市了。香港师资不说,至少教育制度和模式,让我们家长更放心。学费上,香港要便宜一点,四年本科大概四十万。如果我们家乔乔学习好,混到一笔奖学金,那么就上大吉了。

这么一说,我才明白为什么乔乔妈妈总是睡不好觉。原来,小孩子的教育还是很疯狂的。竞争那么激烈,战斗那么残酷,又只有一个孩子,能像我这样睡得安稳踏实、香甜可口的家长,估计不多。

叶开:编辑、小说家。出版有长篇小说《口干舌燥》《我的八叔传》等作品。

## 纸上谈斌



## 入乡随俗

整个晚上,傅聪都虎着脸,很不高兴的样子。到最后观众长时间鼓掌,显然还希望加演曲目,他只出来鞠了个躬,就这似乎还很不情愿,脸上见不到一丝笑意。最糟糕的是上半场演奏到一半时,他被台下的嘈杂、手机铃声,还有时不时出现的闪光灯搅得心烦意乱,忍无可忍了,发作起来。我听说朝台下说了两句:“请不要拍行不行?再拍我就不弹了!”这是

对用手机拍照的人发话;过一会儿又停下来道:“请尊重音乐!”我猜这以后主持人一直在惶恐状态,担心傅聪当真“罢工”。幸而音乐会好歹还算进行到底。

这是上个月的事,南京开纪念傅雷的会,傅聪显然是冲着父亲的面子来的。时过境迁再说这事,实因一直觉得不知该怎么说。类似这样的尴尬场面在我们这边已不是一回两回,据说几年前傅聪在深圳一次演奏会上也光过火。我自己就遇到过好几回。有次坐在前排,清楚地看到台上那位法国钢琴家在嘈杂声中一边弹一边不住地摇头,表情里有无奈有嘲弄。另一次是在人民大会堂,地方大,局面更加混乱,观众当中有无数的女琴童,家长在指挥,“站前面去,看人家的指法”,于是就见一大帮小孩跑到乐池前。演奏者是个加拿

大华裔女钢琴家。她停下来,对台下说了大约五分钟,满面怒容。中心意思是,她在世界各地许多著名音乐厅演奏过,包括卡耐基音乐厅,从来没见过这样的观众。演奏后来还是继续下去,在一种怪异的气氛里继续。

我曾在报上分别读到过两位女作家谈此类现象的文章,如出一辙地对观众不懂音乐、素质的低下表示不满。我的尴尬在于,一方面因音乐会的嘈杂声不胜其烦,另一方面,当那个女钢琴家大声呵斥之时,我也觉得自己也被冒犯了。此外,论到民族素质、文明这样的大题目而拿音乐会的秩序说事,我多少也觉得有点上纲上线。过去在戏园子里,观众跷着二郎腿嗑着瓜子听戏,很难说那就是不文明,西装革履正襟危坐才是文明,不同的习惯而已。倘共同的标准、共同

的习惯一时不能形成,不妨就守着礼貌的底线。当然何为礼貌何为不礼貌,又涉标准问题,依我看,不同的人群交往,礼貌的依据就是“入乡随俗”。入乡随俗不仅是地域的概念,它也体现在其他方面,西方古典音乐的故乡在欧洲,听西乐,我们就该照老外的规矩来。当然在我们这边这样随俗要比别处华人世界难得多,别处是乐迷才来听,就算是附庸风雅之辈,也是做好了遭罪的准备的,不像我们,每场音乐会都会进来半数以上不相干的人:学琴的小孩被家长逼着来,得了赠票的人弃之可惜,不来自白不来。这也是一种“国情”,或曰一种“俗”,这样的“俗”,还是改改为好。

余斌:著名学者,执教于南京大学中文系,著有《张爱玲传》《事迹与心迹》《周作人》《字里行间》等书籍。